

菏泽万寿陵:

花园式陵园,让逝者灵安

本报记者 张园园

“宿草春风又,新阡去岁无。梨花自寒食,进节只愁余。”清明至,在这传统的祭祀日,菏泽市民政局目前唯一一处直属公墓——菏泽市万寿陵公墓里,又来了许多祭祀缅怀的人。

万寿陵门口的停车场前,交警指挥前来祭祀的车辆,井然有序的停放。从车上走下来的祭祀的人们,手捧着鲜花,安静的走进陵园。

为让逝者安生者慰,菏泽市万寿陵公墓自建立始,便重抓硬件配套,定位于打造“人生后花园”。如今,这儿,春天,百花竞放,争奇斗艳;夏天,绿树成荫,淡荷飘香;秋天,兰菊送幽,硕果累累;冬季,银装素裹,庄严肃穆。

从前一身土,现在满眼绿

菏泽市万寿陵公墓始建于2000年,隶属于菏泽市民政局,经山东省人民政府、山东省民政厅批准。公墓位于菏泽市牡丹区何楼办事处东1.5公里,距市区约6公里,占地360亩。

驱车可直达,此外,祭祀日时公墓还有免费的接送车辆,在市区内设有多个乘坐点,市民可免费乘车。但在十二年前,这些都是不可想象的。

十二年前,2000年,菏泽万寿陵建立之始。“当年公墓里边只有两条路,绿化也很少,每到过节来祭祀,都会弄一身土。”因老家土地开发,家住菏泽市区的邵先生毅然决定把过世的老人安葬在刚刚建成的万寿陵公墓。

回忆当时的周边环境,邵先生颇多感慨,他说自己至今都清晰记得当年扫墓时,弄得一身泥土的情形。

“现在和以前不一样了,感觉变化最大的就是环境和管理,和大城市的公墓越来越相似了,放眼望去,绿油油的一片,像个大花园。”这样

的环境,邵先生说,“感觉很放心。”春有清风,夏有明月,秋有硕果,冬有白雪。万寿人将公墓打造为“人生后花园”,让逝者安息,让生者安慰。

在这儿,有高大俊秀的玉兰向现代人道贺着吉祥与和美,百棵柿子树为人们传递着事事如意的期盼与祝福,千余只和平鸽演绎着人与自然的和谐与亲近。这儿,三季有果,四季常青。

在这儿,人们会发现,全石护坡的放生池、玉阶登名山、文峰宝塔、彩绘博爱长廊……每一处景观都承载着别样的故事,奇山异石与枝繁叶茂的果林松海,让人流连忘返。

登上纪念堂揽翠台,凭栏眺望,绿意浓浓一望无际,令人心旷神怡。在这里,留下的是安静,带走的是安心。

四季更迭转换,而真情默默流淌,永不改变。让故人在绿树下安息,让真情在鲜花中绽放,让孝道在天地间永恒,让思念在山水中畅想,是生者对逝者的告慰。前去祭祀的市民则纷纷表示,“先人已去,眠于此,此心可安。”

为保环境园林化,高起点规划

走进万寿陵的感恩堂,漫步在何思源纪念馆、历代名人碑廊……所经之处无不震撼着人们的心灵,这里已成为爱国主义教育基地。

墓区绿树掩的,奇花异草争奇斗艳。在这里,每一座墓碑都记载着逝者的功绩、不朽的精神和历史的变迁,每一篇墓志铭都倾诉着生者的崇敬与思念。

这里,已不仅仅是一处墓园,更是集建筑艺术、雕塑艺术、园林艺术、佛教文化、风水文化、殡葬文化于一体的人文纪念园。

“环境园林化、管理现代化、葬式多样化、设计艺术化、服务人性化”,这是万寿陵公墓的建设目标,为了这样的建设目标,万寿陵公墓建设坚持做到规划设计建设起点高、服务亲情化水平高。

而规划设计建设起点高,正是为公墓做全面的、长远的、可持续的规划。

为做到规划设计建设起点高,万寿陵坚持一流规划、一流设计、一流建设、一流配套的原则,由国内著名的规划设计院设计,建设规划贯通中外古今,兼容并蓄,本着“融入自然,文化建园”的方针,以布局合理、内容丰富、融自然山水景观为一体,坚持持续发展、生态健全、环境优美的绿色墓园为规划目标,从公墓发展规模、整体环境、绿化面积、墓式创新以及配套设施等方面,进行了高规格、高质量的规划设计和建设。

此外,公墓是中华民族几千年亲情孝道传统的产物,它一方面牵动着千家万户的利益和社会的稳定,另一方面也关系到城市的生态环境和如何给后人留下文化遗产的问题。菏泽市万寿陵公墓在做规划时,还把社会效益放在首位,立足长远,为公墓的可持续发展留下充分的拓展空间。

彩绘大门,现代化的刻字房,园区内外4公里长的水泥路面及办公、接待、生活用房,12000平方米的停车场所,灵璧县出土的最大灵璧石,玉阶登名山,全石护坡的放生池,贯穿公墓的全石护坡小溪,菏泽最高的全石结构的文峰宝塔,彩绘凉亭,菏泽历代名人彩绘碑廊,彩绘博爱长廊,革命烈士纪念碑……一系列高规格的建设,让万寿陵的档次又迈上了一大步。

2007年,万寿陵又斥巨资投建了5000平方米,能容纳10万骨灰格位的纪念堂,纪念堂建设宏伟壮观,骨灰寄存管理科学,各项规章制度健全,安全保障措施到位,骨灰安放整齐有序,存取快捷方便,并实行免费存放公益制度。为加强对后人的爱国主义教育,公墓正筹建何思源先生、赵登禹将军纪念馆,同时计划建设大型佛堂一处,悼念厅一处,为客户祭祀提供更高层次的服务场所。

而这样的建设规划,也让今日的万寿陵成为真正的“人生后花园”。



▲春之娇柔。



▲夏之素雅。



▲秋之丰硕。



▲冬之静谧。